

Herpestoidea.

Cem. Felidae

Въ коллекціи Н. А. Заруднаго сѣм. *Felidae* представлено только однимъ видомъ, *Felis ornata* Gray, но въ его отчетахъ особенно о путешествіи въ Белуджистанъ въ 1898 г., имются сведения и о другихъ видахъ кошекъ:

Felis (Leopardus) pardus L. — въ юго-восточной Персії леопардъ, очевидно, не представляетъ рѣдкости, такъ какъ Зарудній неоднократно видѣлъ слѣды этой кошки, наблюдалъ также и самого звѣря; эти наблюденія относятся къ его путешествію въ пров. Кирманъ; леопардъ встрѣченъ имъ въ Саргадѣ, Худіянѣ, также близъ Базмана и въ странѣ Бампуръ. По указанію Блэнфорда, леопардъ отсутствуетъ только въ нѣкоторыхъ частяхъ Синда и въ Пенджабѣ, въ горахъ же Синда и въ англійскомъ Белуджистанѣ онъ обыкновененъ во всей южной и центральной Персії леопардъ также не представляетъ рѣдкости. Въ отчетахъ Заруднаго я не нахожу, однако указаній, чтобы эта кошка встрѣчалась ему въ Синдѣ и Хорассанѣ; есть, впрочемъ, основаніе думать, что по крайней мѣрѣ въ болѣе западныхъ частяхъ Хорассана леопардъ водится; за это говорить то обстоятельство, что изъ Закаспійской обл. имѣются въ коллекціяхъ экземпляры — напр., въ коллекціи Зоологическаго Музея имѣется экземпляръ, добытый въ горахъ Бол. Балханы. Персидскій районъ распространенія леопарда, такимъ образомъ, непосредственно связанъ съ индійскимъ; однако по указанію Блэнфорда¹⁾ леопардъ, водящійся въ Белуджистанѣ и Синдѣ, представляетъ рассу, по крайней мѣрѣ, въ отношеніи окраски отличную отъ индійской пантеры; именно общій тонъ его окраски свѣтлѣе, чѣмъ у индійской рассы; Блэнфордъ говоритъ, что леопардъ, обитающій Белуджистанѣ и Синдѣ, „differs widely from all the others and is quite intermediate in coloration and spotting between the leopard and the ounce, the resemblance to the latter being increased by the long fur and thick hairy tail“. Сходство персидскаго леопарда съ ирбисомъ (*Felis irbis*)

ЕНРВ.= *Felis uncia austorum*)²⁾ чисто вибѣшнее и неглубокое, такъ какъ по краніологическимъ признакамъ *Felis irbis* достаточно рѣзко отличается отъ видовъ группы леопарда (*Felis pardus*, *F. onca*, *F. concolor*); ввиду сказаннаго включеніе ирбиса въ персидскую фауну слѣдуетъ считать основаннымъ на смышеніи его съ свѣтло окрашенной персидской расой леопарда. По всей вѣроятности мнѣніе Блэнфорда, что леопарды Белуджистана и Синда принадлежатъ къ подвиду *tullianus* *VALANC.*, описанному впервые изъ Малой Азіи (окресты Смирны) и по современнымъ даннымъ распространенному до сѣвернаго склона Кавказа (Кубанская обл.), справедливо; все видѣнныя мной экземпляры леопарда изъ Зап. Персии и Закаспійской обл. также должны быть отнесены къ этому подвиду.

Felis sp. — въ горахъ по р. Рудъ-и-Каскинъ между Базмакомъ и Бампуромъ Зарудный нерѣдко видѣлъ слѣды какой-той большой кошки, о которой онъ говорить, что, „судя по слѣдамъ, она должна быть крупнѣе каракала (*Felis caracal*)“⁸.

Cynaelurus jubatus (SCHREBER) — гепардъ былъ найденъ Задурднымъ въ Белуджистанѣ на р. Рудъ-и-Каскинъ близъ Бампуря и въ Саргадѣ (Шуръ-абъ).

2) Бюффонъ (BUFFON, Hist. natur., 1761, vol. IX, p. 151—152, pl. 18) первые изобразилъ и описалъ „la petite Panthère d'Oppien (De venatione lib. III), à laquelle Anciens n'ont pas donné de nom particulier, mais que les Voyageurs modernes ont appellé Once“; по его свѣдѣніямъ (l. c., p. 164) эта кошка живетъ въ Персіи и дрессируется для охоты. На таблицѣ 18 изображенъ по своему общему виду настоящій леопардъ, только узоры на его бокахъ отчасти напоминаютъ ирбиса; первое биноминарное название дать этой кошкѣ ШРЕБЕРЪ (SCHREBER, Die Säugetiere etc., 1778, S. 386 Taf. 100), называя ее *Felis uncia*; однако, основаніемъ для ШРЕБЕРА послужили данные Бюффона; даже приводимый имъ рисунокъ представляетъ раскрашенную копію съ рисунка Бюффона; ЕЛЕНФОРДЪ (Eastern Persia vol. II, p. 35) пишетъ: „i have seen once skins in London said to have been brought from Persia“; Сантъ-Джонъ (l. c.) добавляетъ къ этому: „an ounce's skin was brought to me at Shiráz, said to have been obtained in the neighbouring hills“; вотъ и всѣ данные, на основаніи которыхъ включаютъ ирбиса въ фауну Персіи; сомнительное значеніе этихъ данныхъ настолько очевидно, что считать доказаннымъ принадлежность ирбиса къ персидской фаунѣ ни въ коемъ случаѣ нельзя; вмѣсть съ тѣмъ колеблется и предположеніе, что „онце“ Бюффона есть ирбисъ. Возможно, что *Felis uncia* SCHREBER представляетъ лишь синонимъ (съ правомъ пріоритета) *Felis bulliana* VALANIENS.

3) Н. А. Зарудный, Зап. Имп. Русс. Геогр. Общ., XXXVI, стр. 232.